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obabilitd , € dando un certo ¢ detel
al timore, che I' uom dee
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da cio che
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niti con quelli, de’ quali & flata data la foluzione ; st
2 lontano che al di d'oggi fi poffa dir la materiaefau-
rita, che non (i ceffa di confiderar gli eventi dellafor-
te fotto nuoyi afpetti, e s immaginan nuoyi contrati,
& & inventano nuovi giuochi. foventi volte pel fol pia-
cere d'indagar le leggi, con cui doyrebbero  cflere re-
golati in tale ¢ tal cafo i depofiti de’ giocatori ¢ i pat-
%i de’ contraenti; affinchd fi falvi intcramente la giu-
ftizia ¢ non intervenga alcuna lefione . Propor. ionan-
dofi per s} fatto modo le corrifpofte alle afpeteative de-
gli eventi urili, fi pareggiano di qua e di 13 le parti-
te, e [i coftringt, dird cosi, la fortuna ad effer giufta
nella diftribuzione de’ fuof fayor

3. Tra quefti inventori di nuovi problemi di proba-
bilita ha voluto effere ancora annoverato il gran Geo-
mecra ¢ Medico Sig. Daniele Bersoulli, ultimo de’ tre
illuftri Fratelli 5 che hanno tanto arricchito le Mare-
matiche colle fublimi loro fcoperte, del quale, tre mefi
fa, I'Europa letteraria ha pianto la morte feguita do-
po una lunga carriera di meriti, e dopo ch’ egli avea
gid i doviziofamente provveduto colle fue opere alla
ortality del fue nome.ll Problema,ch’ei fi propo-
ne nel Tomo XIV. de’ Comentarj fa nuova Acca-
demia di Pietrobirgo, & uno de’pitt compofti, fe {i con-
fidera i 1a fua efenfione ,ma divien femplice, e
¢i fermiamo alla prima ipotefi. Sentiam lui medefimo,
il quale cosi i parla.

4. Sipe due , tres . plurefve urag , in
lis [cheduta certo & aquali numero vepofite puten

le autem wniufeujnfgue wing fio peculiari colore a fcbe-

] dnitio difli s tim

s forte famen permutentur bac le-

geH W g firgniis wrais fchedula una exrva-

batur . & deinde in urnam ordine fequentem transiocesr ,

ilia autem | que ex wina_uitimo loco pofita extrattafis . in

in primam veponaruy': bis ita poficis , datoqiee permuisatio-
ce
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per determinare il numero delle fchedule colorate ¢
angon felle ‘urne dopo quallll méro di permu-
zioni .
6. Non dipartendomi dalla prima fuppofiziene delle
due urne , ficcome ' Autore non accenna, per quale
ftrada fia giunto a ritroy
effermivi fermato fopra alcun tempo, fen
are da qual raziocinio e da qual calcolo gli ve-
niflero fomminiftrate. Finalmente ¢’ mi venne in capo,
che potelle avere qualche analog
Ie fchedole e dellc due urne \HI
botri A, B egu 'um, la_prima delle qu li
pieaz di vino e Fal L vando
¢ dalla fe E L

quantitd slf,
te A n—1divinoer 'd
mente il contrario Ia: botte
mutazione poi riflettendo , che nella mifura 1 di mi-
fto, che cavo dal vafo A, deve ftare tutto il mifto al
i proporzione medefima, che offerva Pin-

#
tero mifto 2l vino nella botte, trovo, che —— ef-
2

prime atto da A la feconda \UJ-

ta, on 4 3 meta dell’ opera

i (A—1) R .

diventa w—1 —'——=—""—= . Paflando poi al
% K

vafo ‘B, ficcome in eflo il vino & 1, I'analog

X
= ci fa conofcere, che = & la quant
@ E i

da B, ilgq intera op
verfato in /1 D f feconda pe
(7—1)

g 1
ne, avid in -, ovvero
#
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ente alla Bernulliana

) , formola equiv

p—1) (n—2)

]
1. Replicando up fimile r1r|cc1nlopc| la terza, quarta
i i r la terza il vino in

ecc, , onde pel

4 ciod ( foftituito 7 in vece di
#3"!

n ; 3
Z{tpm'), che & appunto il canone del no-

firo Ch. Autore.

8. Afficuratomi p~r tal modo della identicitd delle
fonnou. con quelle del num. ;. , ho fofpettato, che
liendo pr ima il problema delle botti,
e ?ppn.{[‘u r'\olﬂ’m\.nl\ all’ alero delle fchedole , abbia
argomentato cosi, Diftribuifcanti le fchedole bianche e
nere, che fon nelle urne 4, B dopo la prima permu-
tazione , in tal maniera

mi

bianche #—

nere #—1
E intraprendafi la feconda. Poiche in /I fono le bi
¢he #—1, e le nere 1, la parte probabile delle

¢ la parte probabile delle ne-

che che prendo & -
n

I ) . . P ;.
ré & -, percht quefte due parti unite infcme fanno I'u-
n

uma fchedola che eftraggo; e il quanto pr
bianche deve ftare: al quanto probabile delle
il numero delle bianche: al
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nell’ urna 5 nella qual ragione ftanno appunto le parti

s 1 H—r

—; =, Il perchi, fottratto —— dal numero #—1
n n 7
di bianche che eran nell’ urna dopo la metd della
operazione , fara probabile che reftino in A fchedole
n—1

bianche z— 1 —( )+ Con fimile raziocinio, per

n
I'alera meti dell’ operazione, egli trova, che probabil-

e
mente i cava dall’urna B la parte 5 di bianck
i

quale mefla in A coftituifce il numero probabile di fche-
dole bianche in A , el a C]l\: fia la 2* Mtazio-

A—1 n— 1}
ne, —#—1— =
; 0 )
9. Profeguendo poi alle pe.rmutazmm cunﬁ:

fultano [‘. altre formole ¢ 1l canone del Bernullio, ¢
ficche alera differenza non vi fard ta il I

problema de’
ue fuidi e quefto delle fchedole , che le formole nel
o rapprefentano le quantiti certe e
o che riman nella botte , laddove nel feco:
medefime formole i efprime folo il quanto
delle fchedole bianche che rimangon nell’urna.
10, Della giuftezza di quefto o fomigliante ra
mento, che poffa aver fatto il Berpullio, fecemi dut
tare un Corollario che ne difcendeva , e ch’ egli ftefio
nota nel decorfo della fua differtazione con queite pa-
7 m femp f witate minor ,
T 2 f v [ numer modum
¥ e tum fit mumerus [chedi

s ((ciod 1n-
i albarint i

p . # s
Prima wrna vefiduarin fimplioser ==— . Status is ¢ff a-

mptotos ad quem , dum permutation j'mr magis
i Dunque, diceva io, fe le fche-
- ed una la ne-

m’ urna faran

Eccce
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d una bianca
utazioni, percht io poffa fpe-
iche , ehe fono pr
he che abbiamo .
di dover ammettere
una delle tre
ente una delle

uim la prima

mll:
torni 2 3 di vino
men tutto 1 pro-

b rii-
ora crefca , ora c«h numero 3 fole

perazioni pot ».b‘)’ 'u'ahc riu-
o nella p
tte le bianche ve
i non potendo effere ab-

i , per-
che un® iftef-
treffa efp
na botte, pof

» ¢ dopo |Lum of
robabile ; che ¢

(T et
imo,, per

arac




DI PROBAE
e determinato evento, vogli
to forto I'occhio tutti gli eventi pof
gono al problema; ed aflegnare poi
numero delle combipazioni, che lo
porzione , che paffer’ tra le combina
to, € la fomma di quelle che appa
fervirh 3 determinarme il grado di pwn.: it
fe eguali riefeano ‘quefti numeri di ‘combi
tri Iﬂommﬁtrm; in’ pari edir del tutto p\UL’.\LIIL KI\!\A] -
vento che £2 chiamato.

13. Cid pofto , foftiruendo nel
lio Te palle alle fchedole ,
mo il problema inverfo , e cerch
zioni , & quante contraric fi
Giare nell"urna A un dato numero di palle bianche do-
poaver compiuto qualfifia da ro di permutazio-
ni ; delle qmj per J!h. fark fempre prima_quella che fi
fa, qu:nd‘nbb n gid nell’urpa 4 palle bmm,hc n—1
con ‘una nera, e palle nere #—x con una bianca nell'ur-

li che apparten-
ciafcun evento
conducono. La pro-
ni del d1m even-

na B.
Prima di tutto perd premetto il feguente gene-

L B » ' u.

Siano in 4 palle bianche #—p, palle nere p; ¢ in
B palle nere » palle bianche p. C:w. pdo una pal-
la da A, un’ ta alla
maniera Bernulliana , puo avvenire , che fi trovino in
A pa“ bianche #—p—1, ovvero #—p, o finalmen-
Fuori di quefti tre cali, neflun altro &

I Imnme B—p—1, O combin
evoli (i;—;r palle bianche #—p, com~
oni favores 'c)\ :P(ﬂ —p) ; finalmente combina-

bina;
zioni favorevoli g
pongan cosl le pm]: \L elle
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palle bianche #—p  npere p
B

nere #—p  bianche p.

Se da A cavo una bianca, ¢ da B una nera, alla fine

della pe umlone io ho in A palle nche #—p—1.
Ma cid fi pud ottencre , ove qualunque delle bianche
#—p di A i combini con qualunque delle nere #—p
| ;e il numero di quefte combinazioni favorevoli ¢
(#—p)*. Dunque ecc. Similmente perchd in/nmanmmo
bm:ln. n-p, anche fatta la pfrmnmmonc, & ne-
jo leyi una nera da A, e un altra nera
E, o una bianca da A ¢ un’altra bianca dz B. Ma
r er cid abbiamo tante manieré , quante nafcono dal com-
re il numero di bianche #—p che fono in /1 col
anche p che fono in B, e dal com
ie nere ¢ di A colle nere #—p di B. Dm e
-p(n—p) ciok 2p(n—p) fard
binazioni utili per I evento di
A. Da ultimo ad aver palle bi
ci e una delle nere pdi 4
i B;il che fi pud fare in numero
5 fitanno iicai favorévoli 4 queilo
terzo avvenimento; ¢ mh co

pa le hm: e, c‘_ pn om aver
mutazione , mi faranno con
num-u che favorifcono 011 :
vanti di permutar
le bianche #—p 5
n—p). Dunque
arie fma (n—p),

A=
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Poiche # & I' intero numero delle palle bianche,¢ pa-
rimente # I' incero numero delle nere nelle due urne ,
fark 2 il numero di tutte le pofli combinazioni .
Sottraste pertanto da #* le combinazioni favorevoli a
un dato cafo di bianche 5 fi avran le contrarie. Onde
Ie contrarie al cafo di bianche #—p 5 che ne ha di
utili ap (a—p),dard # —2p(8—p), formola identi-
ca coll’ anvidetta (#—p)*=-p’ . Sicché dato il aume-
ro delle combinazioni favorevoli, fi ha tofto il nume-
ro delle ayverfe; ¢ cosl al contrario.

16. Quelt’ ultima maniera di trovare il numero. del-
le combinazioni contrarie , dato quel delle favorevoli
a un certo evento, per una fola permutazione, pud e~
ftenderfi ancora al cafo di qualfvoglia numero di per-
mutazioni, ragionande cosl . Sono #' tutee le combi-
nazioni di palle che appartengono a ciafcuna permuta-
zione in particolare; e ciafeuna delle combinazioni,
che ammette la prima permutazione, pud combinarfi
con ciafcuna combinazione ricevuta dalla feconda per-
sutazione, Dunque il numero totale delle combinazio-
ni, che rifguardano due permutazioni, fara #* Xu'sat.
Andando innanzi col difcorfo , per tre permutazioni,
troveremo eflere il numero delle combinazioni = &’
Xt nt per quattro, @' , e generalmente 7"
per numero 7 di permutazioni. Quindi pofto che fia N
il numero .g. delle combinazioni contrarie all’evento
o in permutazioni 7 , fara #® — N il numero delle
favorevoli ; e fe N fara il numero delle favorevoli,
#"*—N fara quello delle conrrarie.

17. Un altro vantaggio trarrem dal Lemma, e da’ ful-
feguenti ¢, che confifte nella maniera di rintracciare
i numeri delle combinazioni o favorevoli o contrarie
4 un evento per un dato numero di permutazioni=m.
Siano gli eventi poflibili «, B, % ... . Confideriamo
in due diverfc maniere il Problema delle due une, O
fi feommette, che almeno in una delle permutazioni s

Fifff

i
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fi avrz in A I evento ¢, o fi chiama lo fieflo evento
@ dopo aver efeguite tutte: le permutazioni. Nel primo,
cafo, le: combinazioni di ciafcun eventoia, f, Beuvs
per tutte le poffibili fucceflioni di uno. all*altro doyvran
combinarfi con quelle dell” evento. ¢, pofto in tueei
quet luoghi di prima, feconda, terza ecc. permutazio-
¢, ne’ quali pud entrare : e I aggregato- de’ prodorti
quelte Te combinazioni' dard il numero, delle f:
vorevoli a ¢ . Ecco un efempio . Suppofte in A palle
bianche #— 1, nere 1, e al contrario in B, domando
due permutazioni per avere in A o alla prima o alla
feconda palle bianche #—2, e cerco, quanto fia pro-
babile quefto avvenimento.

18. Fatto nel Lemma p=1, fi vedrd a un tratto,
che gli eventi della prima permutazione non poffon: e
fer che tre

LY p—2
palle bianche in 4 2.2 n—r. Se nella ipotefi del ri-
3.5 %
fultato »— 2 , alla feconda permutazione fi cava bians
ca, ¢ fi mette bianca, anche dopo la feconda permuta-

zione fi ha di bianel Devonfi pertanto accop-
piare qu ¢ #—a. Il primo ap-
n—2

partiene alla prima permutazione e I’ altro alla fecon-
. Mantenuta I ipoteli del primo evento #— 2, puo
accadere,, che nella feconda permutazione io levi nera,
e metta bianca. In tal cafo le bianche dallo ftato #a—3
paflano allo ftato »—1,e dovran cost feriverli 22— 25
#A—1

e con cio I ipoteil del primo evento 7—2 refta efa
rita, percht a #—2 non pud fuccedere nd # nd qua
lunque altro numero fuperi o manchi di due unita ,
rifpetto allo fteffo numero 72—

19. Accettiam’ ora I' altra ipoteli del primo evento
Per cid che s'¢ detto, & chiaro , che pud efle-

n—
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re fuffegnito e dall’evento #s—z , e dall’ evento z, ¢
dal auovo evento #—r. Quelti due ultimi caf
fan per noi , perchd , non trovan nella p
nd nella feconda permutazione , il numero #—:, i
fono effi contrarj. Si doveh quindi tener conto della
fola union degli eventi #— 1,7—2, ¢ frivere 7 —1.

#—2

20, La terza ipotefi fuppone il primo evento 2, c

non. pud mai tener dietro #— a ellendo neceffariamen-

te il fecondo evento #— 1. Dunque tre foli fono gli

accoppiamenti utili che rifultar poflono dalle due per-
mutazioni; # ;#—2 B—1,

A—2 B—1 H—

Refta ora che troviamo i numeri delle combinazioni.

PL far quefto, ci dobbiam rn,ordnr.., che lo ftato pri-
0 delle palle bianche in A era 1 Dungue
volendofi , che dopo la prima permutazione diventin le
bianche #—z, in vigore del Lemma avrem combina-
zioni favorevoli (#—i ) . Dallo ftate #—2 pallino
le bianche nella feconda permutazione al novello ftato
. Poichz il Lamma ¢ infteuifce che per averfi re-
-m_nrc in A palle bianche #—p abbiam combi-
izie 2p (ﬂ-—p), fi fa chiaro , che 4 (z—2 j
elprimera il ‘numero delle maniere diverfe,con cui pud
ritornare lo ftato m— 2 nella feconda permutazione .
Ai due fucceflivi eventi #— 2 uniamo lateralmente in
i eri delle combinazioni corrifpondenti

5 & t . In numero di

#—2 (B=T1
n—2 4(n—2)
maniere (7 —1)° fi pud far tranfico dallo ftato F”” -
tivo di }\A”L :hL A—1 ello ftato p—z2. Mz a cla

o

prima perr "fﬂlOih.- al nuovo  ftato #— 2 della fecon-

da. Dunque, componendo, per paffare dallo ftato pri-

mitive #~—1 ai due fati fucceffivi n— :,ng.‘ savrem
it
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maniere o combinazioni utili, che fi x.i'pllmcunno cm
prodotto delle combinazioni rifpettive ciod con 4 (a1

#—2). Un fimile raziocinio ci farh conofcere che a[
feconde accoppiamento #—2 corrifpondono  combina-

A—1
zioni utili 4(#—1); e al terzo #—1 combinazioni
n—2z

utili 2(z—1 )" . Sark quindi il numero totale delle
combinazioni che menano I'evento #—2 o nella prima
o nella feconda permutazione=—4(#—1)* (1—2 )~
Hr—r1)d2(z—1);¢la _probabilitd del fuddetto
vento alla probabilitd contraria fard come 4(s-1)* (#-2)
Fala—1 )P fa(n—n ) w—g(a—1) (n—2)
—a(n—1) —a(n—1 ).

21. Cidche ¢ detto per due permurazioni pus efter
derfi a tre , quattro ecc. fino al numero indefinito 7.
Si feriveranno’ pertanto in colonra tanti eventi fuccef-
fivi qu\tl porta il numero 1, e in altra lateral ¢o-
lonaa fi porran per ordine i rifpetti i
binazioni, che conducono
fi fard quindi il prodotto di quefti aumeri, e cid
ne rifulta, elprimeri le combinazioni favorevoli 1<lmcri"
i dati eventi f..condo I’ ordine con cui fon po(i_ per le
fuceeflive pcmmmuu i ne deventi a,8,%...0
corrifpondano le combinazioni a; b, ¢....p; (i forme-
ran le colonne di quefti numericost @ @, e il prodotto

b

¥ &

&be ... p dard il numerc delle cor binnziuni, :he me-
nano la fucceflione degli eventi «, 3, 9 .

22. Ove poi fi domandi di aver I"ev ‘a @ alla fine
dell’intero numero m delle richiefte permutazioni; che
& la feconda maniera di confiderare il probl delle
due urne da noi accennata nel §. 17. ed & quella ap-
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punto del Bernuilio, converra avvertire, che ad adem-
pire quefta condizione pil angufta , nella formazionc
delle colonne talmente debbonli affociare i ¢ o con s
fteffi, o cogli altri eventi ¢, B, 7 .. che un @ ri
manga fempre nell’ultima fede che corrifponde all’ ulti-
ma permutazione. Difpofti cosi gli eventiy le colonne
laterali ci fomminiftreranne i numeri delle combinazio-
ni favorevoli all’ evento ¢ nel a A dopo che fi fon
terminate tutte le permutazioni. E fe piace di aver le
combinazioni contrarie, prima di aver trovate le favo-
revoli , il che qualche volta & pili co hodo , talmente
{i formeran le colonne degli eventi, che non trovi
mai allultima fede I evento ¢. Tutto cid & chiar
mo 5 nd ha bifogno che vi ci fermiam fopra pit lun-
gamente .

23. Si domandi ora il numero delle combinazioni fa-
vorevoli ad averii I'evento #—z di bianche nell’ urna
A dopo che fi fono efeguite due permutazioni. Scritte
le colonne degli eventi fucceffivi coll’avvertimento del
5. precedente , e annelfevi le faterali delle combinazio-
ni, abbiamo
n—z (p—1p | B—1 2(—

La terza colonna

B—2 | a—z2 (B—1 )

A—z che ci era utile quando il problema
B—1 4

era efpofto nella prima maniera , qui ci ¢ contratia,

erch® non ci giova che fia riuicito #—2 nella prima
permutazione, e ci fa danno il trovarli I'evento #—1&
alla fine della feconda . Dunque le combinazioni favo-
revoli all’evento #—2 dopo due permutazioni faran-
no=—4(m—1)' (n—z2)-4-2(m3—1j', ¢ in confeguen-
za le contrarie e~ g (n—1f m—2)—2m—1)
=1t — 61’ |- 220" — 261 -} ¥o.

24. Vogliali lo fteffo evento #— 2 dopo tre permuta-
zioni. Per faper le combinazioni favorevoli che mena-
no quefto avyenimento , fcriverem le colonne deglieven-

FEE61 i
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ti'a tre a tre con #—2 2 fede , ¢ le corrif-
pondenti colonne laterali.

Quelte fono # 1 [n—1

n-t # |a-12

2 (A=1)"

ﬂ—-z (7=1)} |2 (1)’

2 4(n=2)5-3 ( ~;)’ .
e sa-2)in-z 9

voli fono in tutto »'(a—1) 4 ,(n-— 14§ —1)*

2(i-1) =2 ("'U
( ( 1)} i
-z (#-1) ' l—2 q(m=2)ln-2 (B~1)*

favore-

(m—2)+16(m—1) (m—2)
—38824-124; e le contraric
446n" ~- 388 —124.

25. Chi avrd la pazienza di rintracciare i numeri
le combinazioni contraric all’evento m—2 dopo 4,
5 ecc. permutazioni, cominciando da 2w— 1 , che de-
nota le combinazioni contrarie per una fola permutazio-
ne, trovera la feguente fe

~+9,

S S
—g42nt-2240

perm. 3

Aromrn‘ns 7lo.a’-279700" 4 175664.78
26. Quefta ferie diventa una ricorrente di fecondo
grado, ove pongafi #==2; i fuoi termini fono 3, 14,

52, 216, 848 ecc. i moleiplicatori, producono ,
e l.m) i

o de’ termini, offia delle - permu-

icche il numero gs.nc\ delle cor i

f;n«aru.oh ad ‘averfi in A p:j bianche 72— z , ciod nef-

i 0 2 e

funa bianca, fard 2 —-ﬁ-;—rfg.z"'J‘—(—lj ). Per qua-
Junque numero di permutazioni non pud mai effer pro-
babile il cafo, ¢he non refti in A alcuna pallabianca,
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perchd farebbe d' , che uguagliandoli i numeri ge-
nerali delle combinazioni favorevoli ed avverfe, potel-
fe rifultare m reale e pofitivo. Con tale adeguamento
{iam guidati- alla equazione 2%#' =ciiiche
& impollibile ed aflirda , nella fuppoflizione che m fia
un numero pofitivo o intero o rotto, o finito o infi-
nito. Dunque ecc.

27. In genere perd la noftra ferie & una ricorrente
di grado ficuramente fuperiore al quarto, attefo I' ef-
perimento che ne ho fatto,e in confeguenza di difficil
maneggio . Nondimeno effa, anzi il fuo primo termine
folo pud baftare a far conofcere Lerror Bernulliano. Si
faccia Pipoteli di #=4, che dd 71— « Poich z
& Ja metd delle palle bianche , che abbiamo, per Ja Teo-
ria Bernulliana , partendofi dallo ftato primitivo delle
3 bianche e © nera nell’ urna A, fard neceffario per-
mutare infinite volte , affinch® fi renda probabile , che
rimangano in A4 due bianche ; ed ogni numero finito
di permutazioni renderi improbabile qusfto avvenimen-
to. Ma la probabilith d'un evento induce I'eguaglianza
tra il numero delle combinazioni , che menano quell’
evento, e il numero delle contrarie; e I improbabilitd
dello fteflo evento importa che il numero delle fue
combinazioni favorevoll fia fempre minore del numero
delle ayverfe. Dunque per qualunque finito numero di
; ioni , le combinazioni li ad averfi 2
bianche faranno meno delle contrarie. Veggali ora che
riinlei dall anziderea ferie. Fatto, come fi ¢ detto,
#==4, avremo per la prima permutazione combinazio-
ni contrarie 7 ; per 2 permutazioni, 130; per 3 per-
mutazioni , 1972 ecc. Ora eflendo I intero numero
delle combinazioni di tutte le palle, per upa permuta-
zione =16 , per z permutazioni 256 , per 3 per-
mutazioni = 4096 ecc., faranno le favorevoli per una
permutazione = 16— 7==g; per z permutazioni
=a56— 130 =126; per 3 permutazioniz=4096— 19732

(= a)?
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r24 £cc. Dlls\quc tanto b lontano , che i efigano
per la probabilith delle due
zioni, che anzi, efeguita folo I prima, & piitche pro-
babile, che mi rmanvana in 4 qucﬁ\, due blanche, a-
vendo per me g ¢
rie'. vantaggio di magg gior probabiliti
n due :ermntazmm 3 pe]chu ho 126 combina-
, € 130 contro, mi ritorna nelle 3 per-
azioni, e mi rqu.ra per tutta la ferie. Dunque ad
indurre Ia probabilita per L'evento di due bianche, ciod
¥ ianza tra le combinazioni profpere
e finiftre,, vi vorrd un numero di permutazioni che fia
medio o tra I 1 eiil 2, 0 tra'il 2 e il 3. ma non
infinito, come pretende il Bermullio.
285 Diltutrorcd parmi di poter concludere legitti-
nte , che il principio , di cul fi ferve il Berawl-

ma
.'i, , non & quello che dec prefiedere alla foluzione del

i pmult‘m che le aler
dono dallo fteffo pri
le fuffeguenti |[‘0 lu d| pi
re conlide te 5
in una parola, :hc il problemia delle fchedole @ di una
natura ben differente (’L quello. de’ fluidi, e va tratta-
to in una maniera molto diverfa dalla Bernulliana.

2. Ricufata come infufiftente la rifoluzione del Geo-
I i Bafilea , pn'\kbhu parere ‘ad alcuno , che io
non poteffi dhpd!hrl!‘l dal foltituiryi la vera; ed io pur
[ai niente ; ma nd le mie
upazioni, nd il tempo preferitto dall! illuftre Racco-
itore delle prefenti Memorie alla edizione di quefto
mi han permeflo di applicarmi col ‘co-
gine, che debb’effere d'un’
perd valueare come opera
in qua'\du. maniera fatisfattoria dell’ obbligo ch’m’ im-~
pone la critica fatta al noftro celebre Autore , il pre-
nearmi in quefto Libro colla foluzione. del problema
accennato

e formole eziandio, le qua-
ipio , ¢ corrifpondeno

due urne, debbono efl
5 e inducenti ad errore ;




Dy pROBASILITA 788"
sccennato all g, 17 , il quale con poca differenza {
Bernulliano & flato da me immaginato anche prima di
e il Tomo. X1V, de’ Comm. di Pictroburgo ; di-
menticato poi nelmiel quaderai ftava alpettando la mia
reminifeenza e I occafione di veder la pubblica luce .
Quefté quello che or m'accingo di fave, fperando che
il metodo., di cui mi fervo ,pofla efler utile chi pren-
defle per le mani o il problema del Bernoul i, 0d al-
trh che gli fian fimili. Se quefto metodo non & sl fem-
plice, come avrei defiderato, var feufarmene. la di
ficolth dun guefito, che & del numero di g
i di probabilitd ,che fi chi di event1 dipen
tiyordinariamente affai pilu fcabrofi ¢ int: alciati de’
blemi di even endenti , i quali fp ommini:
flran formole I i in quelli dell’al-

tra clalle.

alle colla. prima ope
effer quefto che chiame imiti ianche in A=
— 1 nere —1, e al contrario in B, fi cercano le
combiaazioni favorevoli e contr ad averfi nell’urna
A un dato o di palle bianche dentro un
mero di permutazioni. Per procedere con ordine, co-
mincio dal

P R 0 B L E M_A 15

a1, Si cerca il mumero delle combinazioni contrarie
ad averff in A con wag Jola permusazione palle bids-
che n—z2.

Poicht fon tre foli i cafi di bianche in A, che pol-
fono aver luogo ; primo che torni #— 13 fecondo che
3 1 cafi con=

Ma pel Lem-
—1_corrifpondo-
0 7 combinazio-

nto #
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e colonne per gli avvenimenti

-1 I (A-r 2(a-1)la-x 2(n-1)

-1

E

| b o

i

il 'numero delle com 1210~
(A—r )4 8in—1)*

m;‘« L;_mh fivsiie
ni contrarie; ,!.z (d—l) 41
fr6ta—1 )t

PR O RUTITE MA

35. 3i cereano Te coiin
jo una Tolta in A pall
permutaziont
nne infiem colle laterali, che'ci
ﬁ itano la foluzione di quefto Problema.
-1 2(n-1)| #

-1 2(%- |)Ia—|

-1 2(-1)| # X -1 2(#- ]J‘/\'—I 2(7-1) -1
| I 7-1 2(A-1)in-1

=1 z2(A-x)
2(i-1)

L 2(r-1) Gggga i




(1 ) 4

ovvero , -eliminate

2(A—1),0VVero K== .
7

nanzi al primo fono -

i valori nel termine generale,
a(r—1+

, ciot #=1.In oltre avremo wu—-z2(n—1r)=

#
I appendice della feri
jen facile in quefa fer

((A—ry+") " + b(

Onde i due termini in-

quefti {i denomineranno

affar dai molti-
1 ¢ dil fecon-

fi
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la determinazione poi elle fpecic asb,

i rd_i,l.t.l‘?)

la prima dovra efle n‘(d-—‘!-‘ Vi ”r—l,l‘

L R*lf%fd-—-l‘)ﬁ )

la feconda; 4 (n» 1 Vi((r—1)?

b ﬂ—l—'t ((p—1 ) +(i »
#—1 )", Quefte due equa

rr. i valori delle due fpecie a; b, €

(B=1y+»

z‘( —1)
che il sumero ind
ad averfi in A palle b
le permutazioni 7_diver

[a=1 )+ )n) (n=1

)
nazioni contra-
Imeno in una

2 (=1 )

Se quﬂ(}u per comodo i chiami P, i A\m a un: trat

ero indefinito: delle combinaz,
fti

prnii’nnm.nu in pari, che al

luogo I’ evento: m—
‘2 Cid perd i pud ancora ottenere nelle div

po_eh nUMer: ! ori di 4 collo ferivere un

to: I altra le & i

tharicy fenza

le lpn‘n.

pondenti. delle r52 ecc. In que-
fte due ferie i fono eguali: Dunque fono
efattamente tre Je j ioni enano prob:
bilmente una volta I' evento di bianche #— 2, offia di
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vianche zero nell” urn Sia p=3 ¢ Lieidue ferie per
ipotefi fono 5, 29, 161 ecc. Per una fola per-
52

ho ‘danno
ozio fo ne do=

mando due ; il
mi atto

"eve
¢ il due.

PR O B LB M AR

30. §i cerepe Ie combi
Il 5 i

3 i i aion

oicht lo ftato primitive dell’ urna 4 & di racchiu-
der blanche ' n—1u, i per-
zione non & poffib ftato di bian-
perd tutte le combinazioni delle - pall
ventan ‘contra

n—3 ;e

fong #*, ¢l

P R @B LB

go. 8 cercaro le Haxicii cont ;

wmeno 1na wolta in e bianch: n—=300 nells
ltra di'due permutazioni.

accoppiamenti degli eve alt e-

pe {ono

In oltre tatei gli

che #—a2 in doe

e contr
coppia
permutaziont detracti quelli; n

contrar) a qu

eitra " evento




Dyls P
(a—1)". Dun
(a—2)*
trarie @ favorevoli pel cafo di bianche z—z in due
y*mmtmom, meno il prodotto (p—1) (A—2) da-
ra la fomma delle contrarie all’ avvenimento #2—3
Ma la fomma delle contrasic ¢ favorevoli per bianche
#—2 in due permutazioni & n*, Dunque le co ie
pel. cafo. di-#—3 fo —1 ) (B—2)7,0vVer
10 61~ 138 - 12—

T AL 791
combinazionl con-

0 B A
que la fomma

w—

P RO BLEMA VIIL

41, $i cercanc le combinazioni cantrarie ad @verfi o
meno witd wolsa in A branche n— 3 nel corfo di tre pe
T

Ragionando, come abbiam fatto pel precedente Pro-
blema l.undmucmo 3 cht il o mero H\. combina-
zioni contrarie da noi gcx:am me-
no i prodotti delle comt

P RO BLEMA.  IX

s e combinaziont consrarie ad averfi al-
A bianche n—3 el corfo di quas-




i

-t

iy il nu-
i

9437

terzo grado ;1 cui

05 611—10 3

che la ferie coll

4= 12— 4. ecc.

BLEMA
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B:c .0 - Bk -E M A X.

430 8 ‘cercano fg' combinazioni contraric ad averfi al-
meno una volta in A biancke n—4 nel corfo di qual-
fiwoghia numere di peratazions .

Coanliderc quefto. Problema in tutta la fua geners
th, non potendofl pit ignorare dopo gli efempj n'c fu-
periori Problemi , come fi debba procedere anche qui
per inveftigare le combinazioni contraric che (pe ttano
alle potefi di %, 2 , 3 ecc. permutazioni . To I¢ ho
partitamente cfaminate {ino a quel fegno che mi face-
va conofcere la legge della fun. 3 :.u.l quale noto i
primi 4 termini.

per permut. 3; 114
45

B 3150862160 +6952a"
1008

nte di 4.°grado ,i fuol mol-

efta fuxc € una ricorre
fono;

— 307 - 1488 — 1565 —
2168— 144 ; 158 — B4a’ 41684 ; ed ammette

i

— 52"

" appendice de’ due termini — , © , che vanno ‘avanti
!
al primo termine #°.

PLR OB L EsM A XL

ad averfi al-
corfo di qual-

lia pumero di permidaz
fi fara I'e i

otefi colle regole fopra
combinazioni contra-
di cui q




45. Riandando quel che SE dum dal §.31. rno ad ora
fi raccoglie primo,che tanto & il grado della ricorren-
te delle combinazioni contrarie , quanto , principiando
daz, 2l :mmcm delle bianche , che fi vogliono eftrat-
te dalla prim’ urna nel decorfo di :_nninh. numero di
mutazioni; fecondo , che avendo turte quefte ferie al
principio aleuni tcmwn che fi fuccedono in ferie geo-
metrica continua, f¢ vi aggiungerem I'appendice, tan-
tifaranno termini geometricamente onali, quan-
to ¢ il grado della ferie delle combinazioni contrarie ,
vale a dire quanti fono i fuoi moltiplicatori . Onde ,
conofciuta che folle la legge generale de™ moltiplicatori
per la ipoteli indeterminata di palle bianche refidue

#—2z—1, ficcome il numero d¢’ moltiplicatori fpet-
tanti alla ricorrente di queflo evento indefinito & ap-
punto -1 , ¢ i termni della ferie geometrica dal

primo ;ﬂl— dell” appendice fino all’ ultimo #**=* fon pur
effi =1, non vi farebbe gno di formar colonnz
alcuna degli eventi ( la qual cofa & moleftiffima ; e at-
tefo il pumero grandiffimo di quefte colonne , quando
crefee il numero le permutazioni , fa fempre rim;
ner col dubbio di averle notate tutte ) ;¢ baiterebbero i
moltiplicatori infiem coi termini della ferie geometri-
Z termini :‘.eﬂc noftre fe-
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lie-

meditazioni ; e il Problema che ¢ importa di fciog]
re & il feguente.

P RO -B L EM-A KIL

46. Dato il awmero n —z— 1 i pallz biancke , che
[ wegtions. almens una Tolta vimdfle nell wrna A pel
corfo di qualjific mumcro di perimutazioni , trovar 1a fe-
vie generale delfe combinazioni comtvarie 5 vvoere deser-
mainare & fusi moivipiicators s che: fona 74~ 1 di muwmeio

¥
€ unitamente alla parse ‘gmmﬂﬁ:ﬂ; g W
3

della fevie geacrale fervono @ fi
mint [uffecuenti .
Per darne la foluzione, fa di meftieri metterfi fott’oc-
chio i moltiplicatori che corrifpondono alle ipotefi de’
precedenti problemi , onde agevolarfi I' indagine della
legge, con cul procedono. Eccoli qui difpofti con_or-
din
Per bianche refidue 2-2; 1.* moltip. 27
b.r.z-35 1.0 65-1032.°- 38"+ 16# - 12;3.°

—4; L. m 12—z L
30 4 AR 216K~ T4y 40 1500 - B’
beviz—s5; 100 208 —60 5 22— 1100’ 4 66oA

3.° 1400 — 14607 = 43768 —3696;

* 95— 3408° — I L1y - 4608m— 2880 ;

5:° 561" |~ 640m4— 2208 4= 23045".

47. Diamo a quefti moltiplicatori un’altra forma e-
quivalente, che rifulta dal lafeiare le formole de* pro-
dotti nati dalle colonne laterali cosi come ftanno, fen-
za ridurle al netto; del che i vede un efempio ne’ pri-
mi cinque problemi. La nuova forma & quefta,

Per bianche refiduc #-2 1° moltip. 2(-1)
% n
bz 12 2(m-1) 4 4(3-2)
3 (=1) (B-2) + 4 (=10 +-°
Hhhhh ij

aafcere futti i fuoi rer~




&(n-1) (4-3) (-
(71-4)-=32(

n-4)-=3




J

49. La mn cui procedono i pri
catorl, & ma', dovendo ciafcu
prendere faati termini della fric
ver della ferie 2(3
quante & il g
data ipotefi diy
il primo moltiplicatore per 1 evento di
o i ini formola 2
_':753) Cos} per h

i (=2}~ 3(n—3) -4

—d(/I—G;J ; ¢ generalmente I‘u \
Bz~ 1 ayremo il primo moltipli

1”!!\) YL‘“\‘HL
la feconda pzm former

fi.da tueti i termini
L

—2b(ag); Paltra p
che #—4q, quefta pri
la feconda — yabf-p




(z— xj(a—xﬁ 1)

i ‘efprimere quefta prima parte in genere Zire
feguente formola; —azim—z) (o).

51 Per le feco JL parti :1||\.:rw.mo,dn la ferie de*

quadrati p*, ¢* 5 I ecc. , ovvero sn—1y,

9’/z — 2] lﬁ(fiﬁg) S z,n4-4j= ecc:, .\ p:x termi-
ne: generale Z{#—x—=1)"; in oltre , che ciafcuna di
(]uul‘ feconde parri ¢ wmporh di tutto il fecondo mol-
wplicatore,, che conviene all’ipoteli del
to anteriore ¢ del quadra
cede nella ferie de’ quadrati p*4-¢° ecc., che entrano
nella formazione dello. fteffo precedente fecondo molti-
¥ stoal g, 48. per I' evento #—3, la noftra
feconda parte & p*—-g* , ‘ciot tutto il fecondo molti-
“u itore per I' evento z—2 con di pit il quadrato g
ferie de’ quadrati tien dietro immediatamente
a p Ps.r l evento —4 la feconda parte & — qab
=p ¢’ ', i tre primi termini della quale fono
pre l['“‘\L’J!\\. | fecondo mompll;amn. —wb' 2a ) 4 p*
n—3, ¢ I ultimo 7* & il quadrato che
m in ordine ¢* ; ¢ lo ftefio dicafi per aleri e
venti. Sicche chiamando generalmentes il fecondo mol-
tiplicatore , che compere all’ evento #—z—1 , € 5!
il fecondo moltiplicatore ,che fpetta al wcceu‘eme even-
t0 #—z, fard quefta feconda parte =542 @-z+1);

¢ tutto il fecondo mc]up[uatou.
y=—Er—z)d by Lz (p—z

52. Vengo ai run moltiplicatori , pei quﬂll ftabi
fco la feguente regola cavata dall’ efame mllc quattro
ipoteli ordinate m.L [ 4s e da altre di pm fulle qu:
Ii ho inftituito i m Sia « il primo moltipl
catore generale, che all'i
a—z—1; f il fecondo, e o fia il
diamo. Oleraccid rapprefenti o il p'
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te precedente 7—=z, € & il primo mulnpi,cawn che
rifguarda I’ evento antepenultimo 72—z 1. Cosi ef-
prima @ 3l fecondo molnphca:on. fpettante al penulei-
mo' evento #—=; ¢ per lo fleflo evento #—= fia o
1[ terzo mulnphmmre Dico che farily =—2z{m—z) 3

Lt —z? (h—z—~1) (). Prendiamo in mano I' i-
poteli del fecondo evento 7 yche ha per terzo mol-

tiplicatore — 2bp?. Poich in tale fuppofizione il l‘umo
nmlt]p]lmtou e 2b; il fecondo, — 4ab-|-£*
fard a=z2a-} 2y o Similm

—4{11.4»; g5 B'=p", ¢ »'—n0 , perche 1ppumu
nell’ ipotefi precedente #z—2 non abbiam terzo molri-
p'u.mne Softituendo pertanto nel fuperior canone que-
{ti valori, avrem , —z(ﬂ—z) 2p* + 0. — g (n—1)3 (o),
ciod , furrogando & invece di 2z (#—2); pe==—alp*
Per I evento #-—4 diventa «
4ab— qac— ahe-tp®
d=zay fl=—iab-p g, e yi=—2lp,
cffendo appunto il terzo muhsphczrom per la preceden-
te ipotefli dell’evento #—3. Quindi fara pr=—32 (#—3)
(— Sab—f3p -20") — 3l — o (5 —3 ) (3a] s ovve-
1o (poncndo ¢ in luogo 3(#—3), ¢ 1 in ]vcﬂo
di g(n—2) ) — Babt — 20p" — 20" — 2bp — 241
come § & ritrovato.

53. Quefta corta ed elegante regola ha il vantaggio
della maffima. generalith 5 ed ove « , B mlwn.n.nt:no i
moltiplicatosi che per ordine precedono o , ferve non
folo per Iinveftigazione de* terzi, ma eziandio. de’ quar-
ti, quinti ece. letsp]l::itDﬂ Si voglia il quarto mol-
tiplicatore o , chie mmfpondc all’ evento #— 4. Do-
vendo effere @, 2 1 due moltiplicatori antecedenti, {a-
1 pel §. 48, a=—=—4br— ‘ﬂ—wb—l—P‘-I—ff‘J;—

s.rbr-—zrp — 204" — 2bp* —-un —4ab-}-
4 P=—2bp'; =0, Qx ndi =
——_;rr:—-g)(—.u’") o(n—z)p, offix = abep®
£ §i domandi to moltiplicatore 3 , che ap-




ratica, come dato il numero totale
¢ domandato un certo evento <|~ l‘lwcm.‘
che deon rimanere nell’urna, {i poflano per mezzo del
Ia noftra re-‘cl.ﬂ rintracciare con u ficiente fpeditez:
LQNJII\

ando dal pnmu a—
R—15b

F2 0=ty
per I' evento #—
i 2a+abtae f
are a cialcuno di
icatore € tit=
annefla figura ,

H—g==4. n
mando alla memoria; che @
[’n—;} ciot a=17

aprem tofto affe
il p—mw fpettivo mo

bi.r.6.r nml( 7
2.8 2l
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il primo det'quali ferve per ritrovare i fecondi molti-
plicatori, e il fecondo per ritrovar gli altri, difcorre~
remo cost. Pel prime evento di b.r. 6 abbiam z
a=72, o'=o0, % =o. Dunque il fecondo. me]nph-
catore o fara ridotto al!a formola = (a—=z--1)*
offia coi valori di =8, z—=1;5=2% Pel fecondo
evento di b, r. 5 dwcnt: =1 9.2,
Sd—al e pem il fecondo moltiplicatore o
— 4.6.7:2- 2% L 4.490 =—1g.2" Pel terzo evento poi
di b.r. 4 divien z=3 , «
~—1g.2%; onde il fecondo moluplmrore >
—19.2°-g.36=——223.2" Si pafli ora ai terzi mol-
tnphcmon e i dia principio “dalla feconda ipoteii, giac-
ch la prima ne & priva . Poicht « , @ deon eliete 5
due moltiplicatori immediatamente prem(cn!l al terzo
che cerchiamo, fark x=—=19.2, A=—19.2*; per con~
feguenza a'=—7.2 , ¢ ( ron avendovi xpmeh fuperiore
alla prima di b.x. 6) o’ . Di pit fi=2%; 4'=0.
Laonde , introdotti quefti valori nel fecondo’ de’ fur
detti canoni, rifulterd il terzo moltiplicatore 5 =— 4.6,2°
=-—3.2%. Alla terza ipotefi di b. r. 4 :orril’pondcnu
quelh va}or Z= 3= ag.ats —223.2%; ¢'=19.2;
3 B'=—19.2" ; 9'=—3.27, che fanno na-
fc::re :i terzo moltiplicatore 2= 6.5.19.2'=3.29-9.36.7.2,
ovvero % =—237.2*. Non reftando prelentemente al-
tro che il quarto meltiplicatore della terza ipotefi, per-
che effo manca nelle altre due , fara, per qucl’t‘uluma
indagine 2 ——.ng LR —10.2" ; o'=2%; 3
=1237.2%; p 3 o e Dunque i
quarte mD]t:ph(atOEe y4-6 .5.3.2° — 9.36.2° = go.2%.

55. Conofciuti i quattro moltiplicatori per I' evento
di b. 1. 4, rimane che fi trovino i termini della ferie
contraria , di cui coll’ajuto dell’ appendice ci fon noti

& . e W
1 quattro primi termini —, 1, 2% 2'%, che offervano
2

Tiiii
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la' proporzione geometrica . Ponghiam fotto ad efi &
quatero meltiplicatoriy/ come nella prefente figuras

. 33 gyt 647120380808 19.34 49881 36398
>y xoag.an 36382 1,22 Br400a 1iaY, 5749813508,

SE
poi giufta la regola’ delle ricorrenti'le fofite
moltiplicazioni . Efle ci daranno il quinta termine
sa511.2nil fello= 684751, 3%l fettimo=3893833012
I ottavo = 495813659. 2% ecc. Per non andare’ innan
fenza fito, fard béne aver prefente ¢he abbj

mo avvertito al §. 15 ful nur

nazioni di tutte le palle nelle diverfe permutazioni per
ad ogni termine della ricorrente delle’ comb:
e . feriver fotto di' mano in ‘mano 1"a-
delle favorevoli. ‘Cost nel cafo noftro
Irk . che ai termini della ferfe contraria®, 'prifcis
plando da 2¢ che & realmente il primo_ fino al fermi-
ne 409813699, 2° corrifpondono nella favorevole 1 ter-
45 281200252
i antecedenti af fefto Te
in' numero ‘maggiore
i’ q fto eccedon le prime 5
, come fe ne pud far T efperienza , va
e pit crefcendo. ne ni fuffeguenti = Dunque
bbe cofa inutile Pandar pilt oltre nelle” ferie , aven-
tanto che bafta per concludere , che il pume-
zioni necelfarie a render probabile I'e-
? urna alla metd di ‘rarte Te
trz il '5 e¢'il 6, non

alle bianche ,& un pumero me
contando. i, come abbiam fatto fempre , la prima ope-
zione, che di 8 bianche che erano ne er fet-
te. To mi accofterd p i & domando fei per-

tazioni piuttofto che cingue, perchd i
finiftre ,e e utili in cinque permutazioni flanno fra lo-
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o 5 38988830 = 2812002y , ciod 17 k38 yro[?-
mamente ; ladd m fei pewmuranmu la. proporzione
delle finiftre alle utili & quelladi 4988136991 574928
ovvero di 111.15 a un dipreflo e s accoftan piu all’e
guag]fmlu i due numeri T, 1.15 di quel che faccian
glivaleri 138y 1.

56. Non pofio diffimular I incomodo ; che reca al cal-
colarore il metodo che ho prefentato per il ritrovam
to' de’ molciplicatori , perché a determinar qualunque
moltiplicatore relativamente ad una qualche l,suuﬁ
neceffario che fi fappia il moltip
porcu prcnedcl\::. g qm:l‘o ﬁsppn c

- B

'm\ ipoteli
fe', per Cf\.HIp\O, dati 1 due
moltiplicatori pel pnmb eyento 5 fi v
nare 1 fetee moltiplicatori , che fon rich
dell'evento 7 —7, fara d'uopo co!l ajuto
mi trovare i tre moltiplicatori per evento
ecc. fino ai ﬁ.rtt moltipli

:"o diminuito , ove diafi un valor aumerico alla
fpecie 7 , come fi fuol fare all no
in pnhu{ fimili quefiti e in tal caio quando non Ju
no aflai grandi il numero di tutte Ie; palle bianche , e
quel délle bia che,, che fi voglion tolte Sl a, con
poche operazioni numeriche fi fanno. naf i moltipli-
ori di tutte le ipoteli che precedon quefultima , ¢
u affegnano a quefta ftefla i competenti .m‘nphmtw,
che P'ufo de’ logariemi, maflime nelle. moltiplicazio-
che far fi debbono per_trovare i termini d
delle combinazioni , pou\ contribuire a faci
pm la face e confiderando inlieme ogni cofa
veh per avventura concludere , che in un pro
diocre difficolth , come il noftro , I'efpofto me-
Grtivamente un de’ pin femplici e de’ men
Liiii i
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57. Per foddisfar nondimeno chi amaile upa naggi
generalitd anche a cofto della fpeditezza , e per la de-
terminazione de’ moltiplicatori che elige un evento dato
non voleffe aver bifogno di fcorrere per le ipotelidi turei
glieventi anteriori,ci riman da ultimo di trovar
niera di generalizzare quefti moleiplicatori medefir
di racchiudere in tante formale uniche i mol
che fpettano a tueri i poffibili eventi. eft
noi efeguiremo ne' fufleguenti paragrafi; premeffa perd
la foluzione del plcis.r\rL

PR O BoLs Bord A XIIL

55, Jia la_fornla generalc (M) ¢ =azr- bz
ezt dzmed L ez =t - gt ece., éndi un
altra fm’za}n (N) 9 =pzitttgz™ -r-""~|—fz
I gt ez ece. Srabilito cr‘:'zmdrx calando
unita pofitiva ,onde ~.-wm£oﬁd>!’n R di’ feri-
were le differenze finite, fie 2—x'=fz=x; ¢ ﬁtmﬁa che
Jia — e =¢, fi ceorea 3, ciot fi domandano i
Talori delle indetertiinate po g, v, f dati per
¢ per le aitre cognite @, b, ¢, d <ec.
La foluzione di h) problema & facile , fe far
ufo del teorema notiffimo comprefo in quefta- equazione;
4'7 e dln/ A
gy Besfa
y=dy dree TE
nppre-utnno le d]rl\.n:m zioni ordinarie, ciafeuna del-
le quali efeguita , conviene cangiare ha differenza 4z
che ha ciafcun termine in 3z, ciod in . Imperocchd,
in virth di quefto teorema , avremo
dy==(m14-1) . i g e (=1 (m—2) [
+ (—3) $2" 4 4 (m—4) uz"=" ecc.
A =T (M1 )P (—1 Mg (2 )= Y=
+ (#1—3) (m—2) fx*— & (m—4) (m—3)
Ay = (m=—1) (m) (7 1) pz™ o (m—2) (m—1) () gz
Hm—3)(m-2 )(m-1})

'—'i

ecc. in cui 1d
5
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by =(im=2)(m-x)(r)(m s 1 )p2" "+ (im=3 =2 )1 )(r)gz
H(m—y) (m—3) (m—2) (m—1) r="~F ecc.
d%y = (m—3) (m—2) (m—1x) (m) (m+1) p=*
+ (m—4) (m—3) (m—2) (m—1) () 42" ecc.
%y = (m—4) (in—3) (m—2) (—1) (M) (im+1) px™=" ecc. .
e quindi ecc.

(033 = (m+ L)pz"+(—
+((7?PU(7"J (?HTI) (m— l) ()
_]_(,

2:32
7(2{-2):’:»-:): ’P’)""'" ({fﬁ-yfwz)(m 1)(m)(me1)p

P+ ) 4wz

o (mmr) 1) 2
n— 1—|J(m)rm+x e (muzj(m— ) () g

_ (mm3) (m—2) (m—v) m) g (Wr—z)(Fﬂ;Tz.J(m—f)ij
2:3:4 2.3
Lilm=—adm—als

3 — - (m—3) 1) ="
_}__(_ (m—y ) (m—3 ) (m—2 ) (m—1) f"’ki""‘ﬂ#

2.3.4.5.6
| () mfg)-’mfz)(m-lj(m;y (=) -3)om=2 (-1 )r

-5 2. 3:4
—4)(7 —: it
L D irs)s_(mesm—3)e e

Altro pertanto. non. refta zla fare che confrontare i
termini di quefta equazione colla equazione ¢== €cc. ,
e troveremo i valori delie fuddette indeterminate p,
g, ecc. 1l confronto de’primi termini ci offre I equazio-

ne (m--1)p=

@
. che di p= : . Dal confronte
+1

s o Sk ¢
de' fecondi rifulea — 'MH mag=b o folti-

Liiii iij
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tuito il valore di

Coi

g , r ecc. che
be pare

e
altro coefficient
ti fino al nono
ficché fiz p—=az’

e e

Soen

confronti poi de’ termini

i verran date le altre indeterminate , le qu:
line, principiando dalla prima;
b 7

i, veggiamo , chc V'te

no dererminato , ‘coi qu:llz poti
he i n i




Dy PROBABIL LT A So7
{m—6)(m—3) (m—4)c

4o 5
(m—6) i

+ dio fu— E7 ~=bo
30— 5)(m—4) (m—3) (=) 1}

2.5.2.3.4.5.6.7.8.0 A
ove fi vede che apparifce il 3 mel numeratore dell’ ul-

timo: termine . La, vera regola, colla quale fi determi-
nano quefti coefhicienti, & la feguente , come ciafcuno
1

) (m—3) (m—2).¢

pud verificare. Si ponga per comodo =, e fara

2.2.3
-+ % . Quelt’ omogeneo di com-
=

. < . I
parazione {i faccia=w'; ¢ rifulta —————
2.3:2.3:4:5:6:7
: = = o ui fla=¢"; ed
= — — ,cui fla—ud'; ed avre-
2.2.3.4-5-6.7 2.3.4:5 :.3’ d
e 3 ) @
,“5.‘1.','.4.5.6:’7.8.9 2:2.3-4.5.6.7-8:9 " 2.2:.4.5.6.7
gl 4 £ e, colla legge , che & manifefta.
2.3.45 ' 23

P R O B L EMA XIV

s9. Dara il genevale evento di bianche n—z—1,
d fnare il primo moltipl e generale della [erie
ricorrente contravia di grade z-\-1 , che al dato cven-
1o comviene .

Abbiam veduto al §. 49, che il primo moltiplicato-
re generale & eguale alla fomma dela ferie 2(n—2)
F4n—2) 4 6—3)+.....F 2z —1) (B—x 1)
-1 az(n —z), che fuppongo=1. Or poich quefta fe-
rie diminuita dell’ ultimo termine 2z(z—%) & quel che
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diventa g, fe in effo in vece'di Z fi pone z—1, fa~
2 — 1) - 4(n—2)-}-6(1—3)... . 2A(Z—1){n—zt1)
=, pel precedente Problema e E\zmdl ¥—nl of-
fia Sy=az(n—x)= 122" 292 inftituifca il pa-
ragonc di quefta cquazione col canone (0) del §.58,¢d

2

ayremo m=32 ; (M--1)p=—2 , oyvero p==—= col
confronto de’ primi termihi . Quel de’ fecondi-ci fom-
miniftra 1" equazione — 3p-t~29=12a, da cui colla fo-
fituzione del valore di p fi trac #—1.Percht poi

mianca il termine coftante nella poftra formola , fard
col paragone de’ termini p—¢ - r=¢o, ciot r—=

3 —1
n—z{——:'
3

3
fti valori nella formola generale (N) del 6. 58, ¢ i
=

- Introducanfi ora que-

ayra la fomma della ferie 7:—; (n—1)z!
7 — 1) :

+ =) —+ 5. La fpecie s verrd determinata dal-
la condizione, che, quando z=r, fia la fomma della
noftra fenc eguale al primo termine 2(7— 1}; onde na-
fce ~§ f-7—1 175:'1;1¢s._zn-—z, offia

2437 + 37 Y
WS s ol i o F-s=an—2 ciod

(3
s
==2#—2, che dis=o, Poicht Jy=q, poteali pure
fare il confronto del noftro termine generale —az*

! colla formola (M} del §. 58 , ¢ trarae quindi
i valori de’ fimboli 2, @, D, ecc. Eccu cio che ne fa-
yebbe rifultato 3 m—2 , a==—2 , b2, c=o.
Dungque, per le generali determinazioni delle fpecie g,

5 come s'8 gid

2 3
q &CCoy p:a?— M=B—1r=

trovato.




D1 PROBABILITAL
trovato. Da cid fi deduce, che il primo moltiplicato-
re della ricorrente contraria pel gencraln evento di
B el

bianche #—2z—1 ,

zz‘vg-z)
- o
PR OF BT EEN ARV

=) (zn—

6o. Data il geacrale cvento di bianche n—2—1,
tevmipare 3l fecondo  moltiplicatore  della [erie contraria

di grado w-1, che al dato evento convicne.

Sia 8 una funzione qualunque di z; 0 quel che di-
venta 0, fe in effo fi pone x—1 in vece d&i z; 0" cid
chie divien ¢, fe in 0 fi mette un A\tra wlra x—1 in

quanti_fono i & &' ecc
mezzo delle quali vengon dati glifteli &, 0" ecc. pel
primo fimbolo 0; ¢ fi ha.
a8 a9 4 i)
(PISesida e ER i, ol
2 24235 4

w!(pg

(@)=0—2d0 - T20_

2 3
ove id fignificano le differenziazioni ordinarie. Delle due
ferie notate , la prima ci & utile per trovare il noftro
fecondo moltiplicatore ; tutte e due per trovare i fe-
guenti, Si richiami a tal fine la formola del §. 51.che
¢ p—=—azn—z)d -y (B—zf 1), in cui
¥ Tapprefenta il fecondo rru!tuphnmrc, a il primo, e
o cio che diventa « fe in efio in vece di z. ii (pane
Z—1. Sard ,_g/

z
, fatro @

Or poicht « =

3
e foftituito 1 in vece di dz,ayrem pel canone (P)
K




3
Paragonifi quefta formola colla generale (M), e rifulte
10749 — 65°—18—8
i 3

0, f=0, perché manca il ter-

i m=y, g=—

3

g st

=T,
AR ; 3 - .

mine, in cui z fia alla prima dimenfione , ¢ il termi-

ne coftante . Softituendo poi quefti valori di 7, a, b

ecc. melle generali determinazioni de* fimboli p, ¢ ecc. ,
. 2 10#— 1 —gn*-3-}-

ety e L S

2353

te 1...r:h?. effendo
za finita 3y un aggregato di termini molti-
plicato per z% ¢ 1nnu..1r.duJ’ effa quando z=o, nella
cffa ‘ipotefi 2 effer zero. Sicchd
fard noto il feconde molriplicatore encrale ; che com-
pete alla noftra ferie , e noi Iefprimeremo in quelt'al-
tra forma eq
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PR O BLLVES M A RV

61. Dago il genevale evento di bianche n—2—1,
determipare il terzo mioltiplicatyre della [evie confravia
di grads 1, che al dato evente convicie

Pel §. 5. ‘abbiamo il terzo mulrjphwtm %
—-*xf/'—z.)3+,-—Az(x—x r). ", i fimboli
@, . denotando il primo ¢ il fc.comlo moltiplicatore
gii ritrovati : e quindi 77,J,/:-zx(u-:,\fs'-z’{n—u)’«‘
Dal valore di B
~30%.5 1 60716, -4 5141 57143 5. 233 MZ 4900

315‘
—2z} 4 (37—

e dal valore di '@ =

fecondo. canone (E) fi trae

A ilJ— —13)2- 6516

[ie (3 il w8
3

la introduzione poi di quefti valori nella lu}'u_ or for-

mola ¥y =—zz(#n—2z) f—z (BE—=z-1)'«" & of-

terra dopo Je necefaric riduzioni

20284 (Boite E4R)Z

10574 = 504440 )R + (457 5B 5H 113 5071 735 )2

3571 s6ong o)t e (31 sHi g 7 10 10R 381 )2 (<13 g 00u
Quielta Junnuh dov e confrontata col canonc (M)
i s fpecie M, @y b ecc., onde
fimboli p, t,', * ec
{i abbia finalmente il fuo integrale cb
moltiplicatore ricercato . Ma fe a motivo de’ coe
Kkkkk 4




S1z SOPRA UN PROBLEGMNA

lle p.hldi"t i z molto complefli fi trovaffe pilt co-
medo d”integrar per parti la fuddetta formola differen—
ziale, bifog; -mb‘.L in tal cafo trasformarla in queftal-
tra ¢q

£l

alente

(—7:‘-.-352‘:75:‘« 63"

Sy=(zigmA gtz

+(3... —jo4% J~;~yczf.’~l §60% ‘+mxo '—1762") 1

20zt

3
44T 440 +73 527102438 12 —g0z?
oy

2

1-3-3
confiderare che ogni fattore delle podeftd di # fia una
formola di diffe i ato pertanto ciafcu-
no di quefti fattori coll’ ajuto del canone (M), fenza
iunger CUI| nte 5 c‘m non ha Jnu‘o. i troverd il

lema —

H {-rsn A=182)~1524-6)n"
— 102z 36)n

5

269327+ 10612 1262 +1
3:3:3-5:7

PO B'L E'M & XVIL

LS

Dato il generale cvento di bignchen —z—1 ,a’r—
rerminare il g
Srado z--

lore ﬂ‘ « a quello'di 2",
quello di @'y e fi foftituifca;
Is formols el )
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& efli, ovvero quanto
la formola, che moltiy
pitt, che I unico fattore del primo moltiplicatore & di-
vilo per 1, 1 due del fecondo per 1.z, i tre delter-
1.2.3 5 i quattro del quarto per 1.2.3.4 3 per
guenza i fattori numero m ch moltiplicatore de-
minato da 71 faranno diy

PROBLEMA
1" efponente maflimo di 2 nel-
ica la podeftd mafima di . Di

T
le pnc\cl adin dccr:.'ucnti L'um[ii amente d' un’ unjtd
in _ciafcun molriplicatore ; e medefimamente crefce di
ur’ unith I efponente maffimo di = nelle formole che
moltiplicano la podefta m ove fi paffi da un
moltiplicatore al fuo immediatamente fafleguente -

64. Quefte cofe pofte, per evitare di far tance divi-
fioni ne’ moltiplicatori trovati coll’ am.:dutto metodo ,
quanti fono i loro fattori , onde ridutli a forma pil
comoda , potrebbe cadere opportuna la foluzione del
preiente

PR OURULIECM A XV ELE

65. Ritravare per ciafean molsiplicatore le formole mol-
rici delle padﬁ‘a [ 0o, che winitamente coffituifco-
n0 il quozicite dell’ intero moltiplicarore divifo pe' fuoi
vefpertivi fastari .

A quefo fine ftabilifco tre qualunque moltiplicatori
generali, che fi fuccedono I'un dopo I'altro. L’antepe-
nultimo fia

bttt ccc.).

e ecc, ) =
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Dt e e Y,

fono funzioni di z. Siano in olere A', B', C' 5
¢ ecc., o , B ecc. , 8, ¥ ecc. cid che diventano A4,
B, C, @ ecc., fe in quefte i pone z—r in vece diz;
ed A", B', C", & ecc. cid che diventano A', B, €5
4 ecc. fe in effe fi pone un’ altra volta z—1 in vece
di z. Sara

12)

(Chomet 2 TR et

35 ),

R R T

‘i)(‘srh"‘i-llﬂ"-'-)-k‘k'“_’+9(‘fi"_’+) Hr=tiees:) -
1.2:300 70

Dunque C—C =3C=

PR

a ‘)ﬂ'j(({uﬂlfm‘) s Y+ ()-8t I

.
W=t (b s )i YR (e e e o=
- (@A) (=) g e )
Ma, per la formola determinatrice de’ noftri moltipli-
catori abbiamo anche dC=— 2z(z—x) B—=* (m—=+1)*
A", ciod, dopo la foftituzione de* valori di B', A’,'e
I' opportuna riduzione;

Z(Z-1). (X212
SC="2 )l )(7(m(;n71ju"+1mz,1‘))(n’"

1.2.3.40

ry( 2m(mhi—1 )(Z—1 )za'—m(m- ;)z.';"—s-zmz.‘x‘-:mzﬁ')x B
~(n{m—1)( V' zm{m—1 ){z—1)xb'— i — 1 )xe’ +
2mz’ )

9
1) (z—1)'zb"

syl — amzd) X A" ecc,

—(m(z Hrm—1 )(2—1)xe—m(m—1)ze" 4




£ M A
T a quello, che co-
fto pertanto 4s ,él,mum
¢ di pilt s—gs
lati i
rifulta

in vece di s 5 il ecC,
F—dt Tk ¥ 5
valori di 3C 5 col levare gli ¢

7 ) (ra "=lece,

w2nE a-2 mz.-s‘}x: !
|; za'Famim—1 (z—1 )b —m(m—1 jze
(—m'm —1)z— 1)zl

(i J)f:,»-,zr (i1 )X
che nel primo n\unhlo mu]nphc no le
podefts di # debbono effere identiche colle formole ,
che mioltiplicano le podeftd analoghe di @ nell’
neo di comparazione. Ora , &

ta, ¢ fon pur note le fpecie 4, [, L
perchd appartengono ai due cogniti molti
i ente prccr.m)uo il moltiplicatore C ;

i (P)(®) altre, che ne \muaw,
AR Y r'!\, ecc. , non refterd a far altro,
o he dar per quefte i fimboli incog 4 €CC, 50N

il ri te del moltiplicatore C, e
in confeguenz, icatore..
Ad otte

A r—1)E)HE
MO =aF (r—1)(r—2)
e
da che fi ricava, effere
(2 — (m—1)) 85 - mf= ([
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ZHOE) £ | fem— 2)G 4 6) 2

(o

i
("('M){r+3m-sJF_(>'-lJ(:Hm-é)g_*_(,_,__mis) HyH) =

2.3
ot rF-1)(r=2) -k W-?)F+("~ 1)(r-2) (Y+37”‘-SJG
( 2.3.4 2.3
it W= gy ) I D) ece

2

La legge di queRa ferie 2 di per s& manifelta, e quan-
do uopo il voglia, (i potri produrla fino a quel numes
ro di termini che efigerd la natura delle formole, e il
numero de’ termini, dai quali vengeno coftituite.

67. Domandifi ora pel moltiplicatore € denominate
da m la formola che moltiplica #", fard r—m, S=s,
e perd s==Fzhof Gzt - Hem= - 2™ ecc e 2
yrafli (Z—(m—1)) fs—=mms, ovvero =

sy U3m=3) 11
(m-)F+F )X = +(—~'——F+(2m-z)G-§-G)){'L i
mifm-1)( 4w~ (-1 )3~
+i( { 3(3 S)F'(ii‘! ")G+{zm-;)H+H)xz*-'
—m(m—1)(m—2)(57—7) i (m—x)(im—2)(4m—6)
2.3.4 2.3 &

+(
— P | I D) e

— mfm—1)e @' —zmz «. Effendo note in quefto fecon-
do membro Je funzioni @' «/, che appartengono ai mol-
tiplicatori precedenti’, fe fi foftituiranno 1 loro valori
dati per x, nafcera nell’omogeneo una formola,in cui
fari 72 il maffimo efponente di ;e confrontando i ter-
mini che ne rifultano cogli analoghi del primo mem-
bro, fi determineranno i valori di F, G, H ecc. onde
refterh pota la formola , che nel moltiplicatore C de-
nominato da # moltiplica a™.
LIl
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68. Compiuta quelt’ operazione , li dee procedere 2
trovar la ‘formofa ¢, che in C moltiplica #*=%. Ram-
mentiamci , aver noi detto al §. 63, che il mafimo
efponente di z in ¢ diventa m -1, ¢ vedremo che fi
dovrd por r==m-- 1. Fatto poi S=r, & neceffario
che fi verifichi quefta equazione : (x—(m—1)) & +m#,

L 1)(300-2
offia. (2imF-+F)xe™t+( AR i )G)
+((}{z— |,-.;1’.|M—4)F m(gm—‘z)

26 (am—2)H+-H) Xz

’m—[—;,}’n (m—t1) (sm—-s) F;”’{M—'J {4m—§)
+ 2.2.4 2.3

p mﬂ+(1m_z)[+])z“—=uc'

= 1»1(#—:)@—:)4. &' (—1) R b 2 te—amz
Q_ul pure eflendo note le funzioni &, 8y &', P'5 colla
foftituzione de’ loro valori in qucﬁ’ ultimo m:mbrc ’
coftituiremo una formola , in cui i maflimo cfponcm:
di z arriva a -1 ; e il confronto d¢’ termini con
quelli che lor corrifpondono nella prima parte dell’ e-
\uanona dard i \n[on di F, G, H ecc. ¢ renderd nota

a formola £, che in C mnlnpl ca 1.

_6g. Al terzo termine del moltiplicatore C,in cui ay-
vi , corrifponde r=m+ 23§ =0 =F2™ 4 Gz
sz"‘+Iz.“*’ ecc. , onde (Z-(Wl)] de 4 e ovvero

(G0 )FF)xa (= M_.ﬂp+zmg 6)seamt
() 1)(am-3) (f’”*w (311 s (-1 HH) W

¥ (-(m+z)rM+x)m(fm—s) G Dmm a)
¢ 34 23
m(gm

H-{w[:mu-:jIJ-I)y\r‘*' ece.=
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—mm—t)z(z—1 ) a2m(m— )z (z—1)b
—m(m—1 )z - 2mxif—amzy . La foltituzione
de’ valori cogniti delle funzioni a', ', ¢, B 35 ¢ il
confronto de’ termini analoghi ne’ due membri dell’e-
quazione faran conofcere le indeterminate F,G,Hecc.,
¢ in confeguenza il terzo termine del moltiplicatore €.
. Modificata poi la fuddetta ferie al valore che ri-
ceve r nel quarto termine di C,ii dee far Ieguaglian-
za tra effay e —m (m-1)Z (2126 2m(m-1) = (z-1) ¢
—m(m—1 )z -2y — = e la forma &t di
quefto come dell’antecedente ontogenco di compara
ne fara quella che mantengono tutti i fuffeguenti. Per-
ilche refta trovata la maniera d'efibire I'intero quozien-
te , ¢ per confeguenza Pintero moltiplicatore C che i
cercava. Queflo metodo ferve per turei quanti i mol-
tiplicatori della ricorrente generale , detratto il primo;
e folo (i dee notare , che quando fi cerea il fecondo
moltiplicatore , diventa d'=—1, & gli altri fimboli
B, ¢ ecc. fon zero.

71. Per la compiuta foluzione del Problema, che ci
fiamo propofti nel §.30, ci rimangono ancora da con-
fiderare due eventi di palle bianche nell’urna A, qua-
1i fan claffe a parte , ed hanno le Jor ricorrenti delle
combinaz contral fuor della ferie generale ,. che
& & trovato appartenere all’evento di bianche #—z—i.
Une di quelti & #—1, Paltro a5 ciot fi pud doman-
darc quante permutazioni mi fon neceflaric , perche ,
ridotta 1" urna 4 allo ftato-di bianche #—1 che ho
chiamato ‘primitive , riefca probabile , che in qualcuna
effe aved I evento di bianche in A eguale a quello
dello ftaro primitivo; e quante ve ne vogliono, perché
a probabile , che in alcuna d'effe io rimetea tutte le
palle bianche nella prim’urna.

72. Ho detto 5 clie quefti due cali efcon fuori della

la generale degli aleri eventi, e lo prove cosi. Se
generale evento bianche #—z—1 abbracci
L1
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¢éziandio quefti due cafi, potrebbero aver luogo [e 11,}
tefi di =0, e diz che
Colla prima la (ormolu B—Z—1 venterchbe :Amm\‘
to n—1 , ¢ colla feconda fi farebbe n—2 —1=p.
Ma_ciafcuno de* moltiplicatori generali della ferie con-
traria all’ evento # —x —oavendo i due fattori =
21, e luna e Ialtra delle due ipotefi li ridur
Le tutti a zero 5 'la qual cofe  annullerebbe il numero
delle combinazioni contrarie ai detti eventi per qualun-
que corfo di permutazioni. Dunque, o fiam ficuri nel
permutare di aver fempre quegli eventi , perche tutte
le combinazioni ci fon propizie, o eili {i fottraggono
alla legge degli altri. E' palefe I'aflurdo, che abbianfi
coftantemente i due fuddetti eventi , al\"he pel fol ri-
fleflo, che effeado tra, lor: diverfi , uno efclude I'altre
necellarjamente; ¢ percio - refta a dirli, che effi doman-
dano altre formole regolatrici , ¢ ci fomminiftrano ar-
gomento per due novelli Problemi. Sia pertanto

—ry diz —

PR OB LB Muldion s XX

73 Pzrmmdof dallo flato primitive di biancke n—1
nella prim’ wina _,E cevea il numero delle combinazioni
contrarie ad 1z..rrf almens wna \volsa o fizffo flare n—1x
acl corfo di gualfiunglia numero di_ permutazions .

Forminfi le colonne degli eventi contrarj e delle re-
fpettive combinazioni nella maniera praticata dal pri-
mo infino al nono Problema; e avremo
per © permutazione; # 1 |m-2 (s-1)|: quindi le com-

binazioni contrarie; F--(-1)%:
per 2 perm. m-2 (r-1) [Bezo@m-1 )], comb. contr.
ez ogimm2)|B-3 (Be2)]” (me1)(m-2)(es2):

-2 (a1}
l72-2 _wg,ﬂ

per 3 perm. #-a (1)
(.1 2)
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scel B2 (1-1)* -2 (1)} comb. contr
#n-3 (a-z) -3 (z—z}’\{n—l)‘(ﬁ-z)';m'|-.;;n:~').
#-3 6(n-3){a-4 (#-3)| e

Colla pazienza di andare avanti nella ricerca’ de’ termi-
ni della ricorrente, fi trova,che effi van con. queft or-
dines (p— 1) 15 (p—1)7(» —2) (- 2)3 (m—1)!
(r—2) (B -an4-8); (B—1 ]
—100) ; (B—=1P(n—2
— g6om—~1736);(—1)* +
oot — 7601 — 4G40n" - 321768 — 39520) €CC
P efame di quefta ferie la fara conofcere una ricor
di ¢* grado, che ha i molriplicatori
1.0 (n— 2)(— §6a*4-528m'—T152

- 156nt - 2208n—23043 3.0 — 180’ —2 5
296 5 42 w-182— 58 . Si avverta perd , che il
primo. termine di quelta ferie.non & gid (w— 1) -1,
come porta il numero delle combinazioni, ma folamen-
te (n—1)* . Quell’ unita di pit deriva dalla poifibili-
th dell’ evento di bianche # in una fola permutazioncs
laddove effo non pud mai aver hiogo.in neffuna delle
fufleguenti, perchi , ov’ effo accada, (I altro z-—1 gli
tien dictro neceflariamente: e qui fi cercano i contrarj
allo “fteflo evento #-—1 . Volendofi percid flabilire il
termine generale della noftra feric, che , givfta la no-
ta regola delle ricorrenti deve aver quefta forma; ap
= by = er?-ds®, ad averli il vero numero delle con
binazioni contrarie per I” ipoteli di' offia_pel
cafo d' una fola permutazione, aggiung
rifultato efibito. dalla formola; o anche, per aver
pre. prefente la neceflith di queft’ aggiunta 5 feriverer
il ‘termine generale: della ricorrente cost = 0>~ = ap®
- bg - cr® - ds® . Per tal’ medo nella fuppofizione
che fia il numero 7 delle permutazioni: maggiore: dell’
unifi, col primo termine ¢*~* non [ accrefcerd nicn-
te al valore de’ fuffeguenti, e fol nell’ ipoteli di =1
avrem o 3

2)2 (#*

LI 5ij
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PROBLEMA ULTIMO.

74 Pareeadoff dalle flaso primitive delle due urne , ff
cerca & aumero delle combinazioni contraric @ vimetiere
almgno una volra in A tusse le biguehe n nel corfo di
qualffvoglia mimero di pevmusazioni ,

Erette le colonne competenti a ciafcuna permurazio-
ne, fi avrd
p«.r 1. permutazione: #—1 2(#—1) | B—2 (#—1)" | ;0n-
de le combinazioni contraric; (7—r)(m4-1);

PEr 2. perm. #-1 2(7-1)|A-1 1(/2-!)71-2 (1) =z (i2-3)"
A1 a(mr)ar (EI)lmr o4 ez a(n-z)
e ‘E’:Ex,ccmh contr.(a-1 (s ramia). ecc.
Non noto n][ln colonne, perchd nelle fucceflive
tazioni crefce di molto 1J. lor numero;
me fi debba formarle. La feric contrar
dimana, ¢ la feguente;
(A1) (=15 (p—1)* (@' -2mf-2); (3=~ 1)" (5 - 208
-2 —8); (n—1)* (s |2 f2m'— 8 — gom-| 56 );
(B—1)* (3} - 20" -}~ 25" — Bn* — gou’ — 188’ -}-7522
—608 ) ecc. , che pure & una ricorrente di 4.° grado
generata dai moltiplicatori :
1.0 (A—1) (—6nt -l gam’ —rgqnt); 2% 3imt—r42a°
»—{ 75?2’~r:16:—1+4, 3.8 — r2nt—3#" - 148 —156;
* - 1am—28.

75 Orniamo queft’ ultimo Problema di qualche efen-
pio . Sia il numero di bianche #=1 . In tale ipot
fi annullano tutti i termini della ricorrente contraria;
il che ¢i di una certczza di avere almeno una volta
bianche 1 qualunque fia il numero delle permutazioni
che domandiamo . In fatti, eflendo lo flato primitive
delle urne 5 che in A fiz folo una nera ; ¢ in B una
fola bianca, colla prima permutazione & manifefto ,che
in A fi trasferifce la bianca , paffando ‘la- nera nella fe-

ece.

permu-

ia , dh da efle
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conda urna. Cid avvenendo infailibilmente nella prima
permutazione, poi nélla terza , indi nella quinta ecc.,
eichiaro , che qualunque pumero di permutazioni fia
chiefto , fempre in una d' efle avrem ficuro I' evento
dell’ unica bianca; e quindi ogni combinazione ¢l fard
favorevole, e non ne avremo alcuna contraria.

76, Faceiam tranfito all’altra ipotefi di bianche z=2 :
¢ per le duc ferie, contraria, ¢ favorevole ci nafceran
quefti termini ; 3, 10, 32, 104 €CC. 5

1, 6,32, I52 €cC.

che fono i medefimi con ‘quelli che abbiam trovato al
5. 38. per la probabilitd dell’evento di bianche z—12,
ciod di neffuna bianca nella ftefla fuppofizione di bian-
che #=72 . Dunque , ove tutte le bianche fian due ,
egli & lo fleflo il cercare, quante fiano le combinazio-
ni, che menan I'evento di tutte le nere,e quante fian
quelle che favorifcono il ritorno di tutte le bianche
nella prim’urna:la qual cofa non fembrerd punto ftra-
na a chi fa la riflefione , che nello ftato primitivo tro-
vandofi una nera € una bianca in ciafcun” urna , debb”
effere egualmente difficile levar bianca dall’ una , nera
dall’altra, e condurre I'evento del §. 38.,che levar ne-
ra dalla prima, bianca dalla feconda, e rimetter nella
prima tutte le palle bianche .

77. Ma come conciliare nelle due ipoteli I identici-
th del nimero delle combinazioni coll’ indole delle due
ferie , effendo quella del 6. 38. fol di fecondo grado,
&d arrivando al quarto quella del prefente Problema 2
Cid fi fa agevolmente . Imperocche a tutti & noto che,
chiamati p, ¢, 7, § i quattre moltiplicatori di una ri-
corrente di quarto grado, I' equazione xt— sx —ra?
—gx—p=no0 comprende e quattro radici che io de-
nemino P, @, R,§,le quali entrano nella formazio~
ne del termine generale aP*—-b@* |- cR*--d5* , che
conviene ‘alla ferie . Ponghiamo ora, che in una data
ipotefi I equazione fudderta di quarto grado fia divifi-
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bile in due di fecondo , onde nafca (|- )%
@ - gutb)i=o se lan P iide radici i prime
trinomio, R, § quel 11\er
tee qmtrm le ra
originalmente erano, diventan quad
hanno alcuna: dipendenza dai valori de’ coefficienti @ ,
i nati- dai confronti del
¢ quattro dpotefi di
= 5 41, coi quattro. primi
termini della ferie .- Se 1n.rmu avverra , che rali con-
fronti facciano fvanire i due primi cosfficienti a, &,
amo conndunn: la formola generale ridotta ai due
RI-dS° , che di per 3 portano folo s una
ricorrente di fecondo grado; e pofliam tener conto an-
cora de’ due termini aP*-1-527, i quali fi diftruggono
non perche P. . 8 dian zero , ma perchd s annullano
Quindi apparifce , come debba effere indifferen-
nazione della; ferie il ferviri de’due mol-
Ilp\‘ atori s che fonoflati determinati nel §. 38/, o far
de tro, che ¢i di il noftro Problema , ¢ per-
chile due ferie s identificano. tra loro. perfettamente .
78. Pofto finalmente #=—=3+ le due ferie contraria e
favorevole procedono in. quefta manier
CONLT. 868,550,464 41484,363668,3112996 266471 76,238105364,
fav.  1513,149,5597,16565,167773,1698975,16399165,1 59315135,
CONEL.1952663060,167) 5460749,1430773203 16, 13247 54999 348¢CCs
fav,: 1544181341,14666598869,1393522161a5,331 711082 89818cC,
nelle: quali i offerva 5 che! fino al termine’ duodecimo
inclulivamente le combinazioni contrarie fuperano le fa-
voreyoli , 'cominciande folo nel terzodecimo ad effer
quefte in maggior numero delle. prime. Dal che infe-
rifcos, che, eflendo due bianche e una nera in A, ur
b\anm ¢ due nere in B , per giocare ‘!rcfﬁnwnu\t: in
parl fulla probabilici dell evento di tutes le tre bian-
che nella prim’ urna, debbo chiedere 0 12, 0 13 per-
azionl.

Ta'.
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